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мотивація як фактор успішНості в учбовій діяльНості 
старшокласНиків 

В статті розглядається особливість мотивації в досягнені успіху в учбовій 
діяльності старшокласників. Висвітлено роль мотивів у професійному само-
визначенні. Теоретично розглянута роль вчителя та батьків у формуванні мо-
тивації учбової діяльності. Розглянуто історичний вклад у розвиток понять 
мотивації та мотиву. Представлені результати емпіричного дослідження. 
Ключові слова: мотивація, успіх, учбова діяльність, мотиви, старшоклас-
ники. 

Постановка проблеми. Актуальність теми дослідження полягає у тому, 
що мотивація відіграє одну з провідних ролей у процесі досягнення успіху, 
оскільки являє собою спонукання до дій та прийняття рішень. Мотива-
ція — це чіткий образ того, чого особистість прагне досягти, тому даний 
аспект важливий тим, що його треба контролювати та навчитися тримати 
потрібний фокус для досягнення поставленої мети. 

Мотивація починає свій прояв та ріст значущості у шкільні роки. Ди-
тина ставить перед собою мету (наприклад: гарно вчитися, або покращити 
знання в якійсь певній науці) та отримує один з двох результатів: досяг-
нення мети, тобто успіх; зазнає поразки, тобто невдачі. Кожен з резуль-
татів несе певну інформацію про те, скільки дитина доклала сил, щоб до-
сягти мети та чи був її мотив сильною рушійною силою. У старших класах 
підліток стоїть на межі вибору подальшого життя. В цей період мотивація 
як ніколи важлива, тому що є велике коло цілей, яких треба досягнути 
в короткі строки. Якщо в цьому віці підліток навчився правильно моти-
вувати себе та тримати певний курс, тоді досягнення успіху стане більш 
швидким та точним, та при цьому буде витрачено менше сил. 

Успіх в учбовій діяльності є результатом добре розвиненої мотивації, 
коли школяр вміє концентруватися на обраній меті. Успіх — явище, яке 
важко передбачити, але якщо знати його складові, то на його досягнення 
можна вплинути. Власне це й обрано основною проблемою даного дослі-
дження, що визначає його актуальність як у загальнопсихологічному, так 
і у прикладному аспектах. 

© Ткаченко Н. В., Каракаш Ю. В., 2017
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Мета статті: теоретично та емпірично дослідити взаємозв’язок між отри-
маними високими академічними балами старшокласників та мотивацією 
до учбової діяльності. 

Була запропонована концептуальна гіпотеза про те, що існують певні 
мотиваційні фактори, пов’язані з успішністю в учбовій діяльності старшо-
класників. Також були запропоновані емпіричні гіпотези: 

1. Якщо досліджувані мають високі оцінки, то їхня мотивація направ-
лена на досягання успіхів в учбовій діяльності. 

2. Якщо старшокласники характеризуються високими пізнавальни-
ми мотивами, то їх результати в навчальній діяльності будуть високи-
ми, на відміну від старшокласників, що не характеризуються такими 
мотивами. 

3. Якщо старшокласники характеризуються високими соціальними мо-
тивами, то їх результати в навчальній діяльності будуть високими, на від-
міну від старшокласників, що не характеризуються такими мотивами. 

Були використані наступні методи дослідження: теоретичні: аналіз 
наукової літератури за темою дослідження; методи логіко-психологічного 
аналізу (класифікація, систематизація, порівняння, узагальнення) — для 
розкриття психологічного змісту мотивації як фактора успішності в уч-
бовій діяльності старшокласників; емпіричні: особистісний опитувальник 
Т. Елерса — для діагностики мотиваційної спрямованості особистості на 
досягнення успіху; особистісний опитувальник І. С. Домбровської — для 
визначення рівня і типу мотивації навчальної діяльності; для порівняння 
та встановлення зв’язку між мотивацією на успіх та мотивацією учбової 
діяльності були взяті середні значення за академічними балами з таких 
дисциплін: українська мова, математика, історія України, іноземна мова. 
Ці предмети є основними та передбачають, що старшокласник з високим 
рівнем мотивації повинен ними володіти. 

Отримані в ході дослідження дані оброблялися методами математичної 
статистики (критерій р Спірмена) з наступною якісною інтерпретацією та 
змістовним узагальненням даних. 

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять теоретичні ві-
домості про поняття мотиваційних регуляторів життєвого шляху людини 
(А. Г. Маслоу, Х. Хекхаузен, К. Роджерс, Р. Фрейджер), проблеми мотива-
ційної діяльності (С. Л. Рубінштейн, О. М. Леонтьєв), мотивація навчання 
школярів старшого шкільного віку (Є. П. Ільїн, П. М. Якобсон, А. К. Мар-
кова, С. Д. Максименко), мотивація як компонент успішності людини 
(Д. Рон, Д. Макклелланд, Р. Френкін). 

Теоретична значущість роботи полягає у розширенні теоретичних знань 
про залежність успішності від мотивації, мотивації підлітка в учбовій ді-
яльності, мотивування на успіх та невдачу. 

Практична значущість роботи визначається в тому, що результати до-
слідження можуть бути використані: у практиці шкільного психолога, 
сімейного психолога, практичного психолога; у психокорекційній роботі, 
психотерапії, у психодіагностичній роботі, у психологічному консульту-
ванні та у психопрофілактичній роботі. 
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Виклад основного матеріалу дослідження. Мотивація, за визнанням ба-
гатьох психологів, є стрижнем психології особистості, обумовлює особли-
вості поведінки і діяльності особистості. 

Розвиток пізнавальної мотивації розглядається такими вченими, 
як Б. П. Єсіпов, М. А. Данилов, М. М. Скаткін, І. Я. Лернер, М. І. Махму-
тов, Т. І. Шамова, В. І. Андрєєв, Л. О. Казанцева, О. І. Савенков. Пізна-
вальна активність досягає високого рівня за умови, якщо школярі будуть 
усвідомлювати себе суб’єктами діяльності і виконувати дії, спрямовані на 
вирішення проблемних ситуацій у сфері самовизначення [3–5]. 

Мотивація як структурна освіта розглядається В. І. Ковальовим, 
Л. І. Анциферовою як багатовимірне психічне утворення, що будується 
особистістю на основі рефлексивних процесів. 

Розгляд мотивації як процесу можна зустріти в роботах Д. М. Узна-
дзе, С. Л. Рубінштейна. Згідно з С. Л. Рубінштейном, мотивація — це 
опосередкована процесом її відображення суб’єктивна детермінація по-
ведінки людини світом, співвідношення внутрішніх і зовнішніх умов 
[13]. 

Важливу роль у мотивації старшокласника грає стиль поведінки пе-
дагога. Йому потрібно визначити домінуючі мотиви старшокласника, які 
спонукають його до дії, а також спрямованості особистості [3; 4]. 

Поведінка ж дорослого, особливо батьків, не завжди відрізняється ко-
ректністю відносно власної дитини, оскільки часто не враховується само-
стійність особистості у виборі і побудові освітньої траєкторії відповідно з її 
можливостями і здібностями [4]. 

Результати дослідження. На основі вивчених літературних джерел ми 
зробили висновок, що мотивація являє собою важливий компонент на-
вчальної діяльності старшокласника та сприяє його успішності у досяг-
ненні поставленої мети. В нашому дослідженні в якості концептуальної 
гіпотези ми припустили, що існують певні мотиваційні фактори, пов’язані 
з успішністю в учбовій діяльності старшокласників. 

Для досягнення поставленої мети та перевірки гіпотез було сформовано 
вибірку досліджуваних: учні 11-го класу СЗШ № 75, м. Дніпро, 30 осіб ві-
ком від 16 до 17 років. 

На першому етапі нашого дослідження ми намагалися дослідити осо-
бливості взаємозв’язку між мотивацією та академічним балом старшоклас-
ників. Отримані нами результати свідчать про наявність статистично зна-
чимого зв’язку між мотивацією на досягнення успіху та високим/середнім 
академічним балом старшокласників (таблиця 1). 

Як видно з таблиці 1, існує зв’язок між високим академічним балом 
старшокласників та їх високим рівнем мотивації на досягнення успіху. 
Можливо, це пов’язано з тим, що учні, які характеризуються мотивацією 
на досягнення успіху, направленні на здобуття високих результатів в уч-
бовій діяльності. Водночас старшокласники з середнім академічним балом 
характеризуються як такі, що мають середні мотиваційні здібності. Якщо 
говорити про старшокласників з низьким академічним балом, то їх мож-
на охарактеризувати як таких, що володіють низьким рівнем мотивації. 
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Таким чином, отримані результати свідчать про вплив мотивації на успіх, 
на академічну успішність та частково підтверджують гіпотезу нашого до-
слідження. 

Таблиця 1 

Дослідження взаємозв’язку між мотивацією на досягнення успіху та академічним 
балом серед старшокласників

Мотивація на досягнення успіху. 
Значення р Спірмена

Високий академічний бал 0,67*
Середній академічний бал 0,98*
Низький академічний бал 1,98

*кореляція значуща при р≤0,05. 

На другому етапі нашого дослідження на меті ми мали дослідити спе-
цифіку зв’язку між академічним балом старшокласників та їх мотивацією 
за допомогою методики «Мотивація навчальної діяльності: рівні і типи» 
(розробка Домбровської І. С.). Отримані результати свідчать про наявність 
статистично значущого зв’язку (Таблиця 2). 

Таблиця 2 

Дослідження взаємозв’язку між мотивацією та академічним балом серед 
старшокласників

Широкі 
пізна-
вальні 
мотиви

Навчаль-
но-піз-

навальні 
мотиви

Мотиви 
самонав-
чання

Широкі 
соціальні 
мотиви

Вузькі 
соціальні 
мотиви

Мотиви 
соціаль-
ної спів-

праці
Високий ака-
демічний бал

0,36* 0,5* 0,45* 0,37* 1,186 1,325

Середній ака-
демічний бал

0,73* 0,97 0,87 0,77 1,47 2,62

Низький ака-
демічний бал

1,73 1,97 1,92 1,84 2,5 3,75

*кореляція значуща при р≤0,05. 

Як видно з таблиці 2, серед старшокласників з високим академічним 
балом прослідковується тенденція до мотивації, до складу якої входять 
широкі пізнавальні мотиви, навчально-пізнавальні мотиви, мотиви само-
навчання, широкі соціальні мотиви. Можливо, це пов’язано з прагненням 
даної групи старшокласників до високих пізнавальних звершень у навчан-
ні. Водночас старшокласники з мотивом самонавчання характеризуються 
як такі, що мають високі когнітивні здібності. Старшокласники з високим 
рівнем прагнення до широких соціальних мотивів характеризуються висо-
ким рівнем академічних досягнень. Якщо ж говорити про старшокласників 
з середнім академічним балом, то слід зазначити, що у них спостерігається 
тенденція до широких пізнавальних мотивів. Водночас статистично значу-
щих зв’язків з іншими мотивами не встановлено. Можливо, це пов’язано з 
їх орієнтацією на пізнання широких соціальних мотивів. Старшокласники 
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з низьким академічним балом не є такими, яких можна було б охаракте-
ризувати як потенційно прагнучих до звершень у навчанні та навчальній 
діяльності. Таким чином, старшокласники з направленістю на досягнення 
успіху в навчальній діяльності характеризуються високими показниками 
в успішності навчальної діяльності, що свідчить про те, що мотивація ви-
ступає фактором успішності учбової діяльності, що й підтверджує гіпотези 
нашого дослідження. 

Висновки та перспектива подальшого дослідження. Мотивація — те-
оретичний конструкт, що позначає матеріальний чи ідеальний предмет, 
досягнення якого виступає сенсом діяльності. Феномен мотивації розгля-
дався з боку гуманістичних, біхевіористичних, когнітивних та психоана-
літичних теорій. 

Пізнавальна активність досягає високого рівня за умови, якщо шко-
лярі будуть усвідомлювати себе суб’єктами діяльності і виконувати дії, 
спрямовані на вирішення проблемних ситуацій у сфері самовизначення. 
Важливу роль у мотивації старшокласника грає стиль поведінки педагога 
вищої школи та батьків. 

Найголовнішим мотивом у старшокласника виступає підготовка до 
вступу у внз. Так за його допомогою проявляється мотивація до навчальної 
діяльності. Мотиви, пов’язані з прагненням за допомогою гарних оцінок 
завоювати певне положення в класі, типові для підлітків, у старших кла-
сах відходять на другий план. 

У ході емпіричного дослідження було використано такі методики: «Ме-
тодика діагностики особистості на мотивацію до успіху» Т. Елерса, «Мо-
тивація навчальної діяльності: рівні і типи» (розробка І. С. Домбровської). 
Для обробки та інтерпретації даних було застосовано метод рангової коре-
ляції р Спірмена. Для порівняння та встановлення зв’язку між мотивацією 
на успіх та мотивацією учбової діяльності були взяті середні значення за 
академічними балами з таких дисциплін: українська мова, математика, 
історія України, іноземна мова. 

Частково підтвердилася гіпотеза за методикою Т. Елерса про те, що 
мотивація на досягнення успіху пов’язана з високими академічними до-
сягненнями. 

Було підтверджено гіпотези за методикою І. С. Домбровської про те, що 
якщо старшокласники характеризуються високими пізнавальними моти-
вами, то їх результати в навчальній діяльності будуть високими, на відмі-
ну від старшокласників, що не характеризуються такими мотивами. Якщо 
старшокласники характеризуються високими соціальними мотивами, то їх 
результати в навчальній діяльності будуть високими, на відміну від стар-
шокласників, що не характеризуються такими мотивами. 

Старшокласники з високим рівнем прагнення до широких соціальних 
мотивів характеризуються високим рівнем академічних досягнень. 

Перспектива подальшого дослідження може бути реалізована у лонгі-
тюдному дослідженні рівня мотивації цих старшокласників після вступу 
до вищих навчальних закладів. 
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МОТИВАЦИЯ КАК ФАКТОР УСПЕШНОСТИ В УЧЕБНОЙ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СТАРШЕКЛАССНИКА 

Резюме 
В статье рассматривается особенности мотивации к достижению успеха в учеб-

ной деятельности старшеклассника. Освещена роль мотивов в профессиональном 
самоопределении. Теоретически рассмотрена роль педагога и родителей в форми-
ровании мотивации учебной деятельности. Рассмотрен исторический вклад в раз-
витие понятий мотивации и мотива. Представлены результаты эмпирического ис-
следования. 

Ключевые слова: мотивация, успех, учебная деятельность, мотивы, старше-
классники. 
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MOTIVATION AS A FACTOR OF SUCCESS IN LEARNING ACTIVITY 
OF UPPER-FORM PUPILS 

Abstract 
Timeliness of the research is that motivation plays a leading role in achieving 

success as it is stimulation to act and making decisions especially in school years. 
According to many psychologists motivation is personality psychology foundation 
of behavioristic characteristics and individual’s activity. There were some scientists 
who researched this phenomenon, especially B. Spinoza, W. James, H. Hekhauzen, 
J. Rotter, G. Kelly, J. Atkinson, D. McClelland, S. Freud, A. Maslow, E. Fromm, 
A. Adler, S. Rubinstein, A. Leontiev, R. Freydzher, E. Ilyin, P. Jacobson, A. Mar-
kova, S. Maksimenko. 

Motivation begins its manifestation and growth of importance in school years. The 
most important motive for senior high school student is the preparation for entry into 
university. It helps to evince motivation for learning activity. High school students do 
not have that sort of motivation for achieving good marks in order to conquer certain 
position in a class as children of secondary school age. This kind of motivation fades 
into insignificance for senior high school students. 

The role of teacher and parents in motivation manifestation has been examined. 
The aim of the study was to analyze theoretically and empirically the role of moti-

vation in learning activities of high school students. 
A number of hypotheses were suggested to explore the relationship between moti-

vation for learning activities with academic scores. The results of our analysis point 
a link between motivation for success with high academic achievements. High results 
in educational activities are characterized by wide cognitive motives and broad social 
motives. 

Key words: motivation, motif, learning activity, high school students, success. 
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